

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Madrid 14 de noviembre.

Quando escribí mi carta del 12 tenia los mas fundados motivos no solo para creer iniciada la crisis sino para presumir que su solucion habia de ser tal como indicaba; sin embargo, en las veinticuatro horas transcurridas, en lugar de haberse desarrollado la crisis se ha detenido, y es posible que una vez aplazada tenga una solucion muy distinta de la que en un principio parecia segura.

Ahora se cree que la modificacion se reducirá á la entrada del señor Cánovas en la presidencia, motivada por las atenciones que empiezan á gravar sobre el señor Jovellar con motivo de la próxima campaña del Norte, y á la sustitucion del actual señor ministro de Estado cuya salud no mejora desgraciadamente. Para esta sustitucion empieza á indicarse en términos nebulosos á una persona que designaré por su nombre, esto es, al señor Posada Herrera; pero yo dudo mucho que, aun cuando se lo ofrecieran, aceptase este puesto, y cuenta con que no haria bien en escusarse, pues los hombres públicos tienen á mi juicio la obligacion de acudir al llamamiento de la patria, no solo como los demás ciudadanos, sino en proporcion á las preeminencias que la nacion misma les ha otorgado.

De todas maneras yo entiendo que las cosas no han de estar así mucho tiempo, aun cuando no sea mas sino porque siendo lo probable que antes que acabe el mes vaya al Norte el general Jovellar, no ha de quedar acéfalo el gabinete.

Por lo demás, yo opino lo mismo ahora que el dia despues de la crisis, que es indispensable que vuelva á ponerse al frente del gobierno el señor Cánovas del Castillo, porque habiendo tenido la direccion de todos los elementos alfonsistas desde mucho antes del 30 de diciembre del año pasado, su obra no estará terminada hasta que el Parlamento se reuna y se haga la paz. Todo el mundo cree que para aunas cosas se necesita su cooperacion, no solo por sus dotes personales, sino porque representa la fusion de todos los elementos conservadores, la cual es indispensable para fundar sobre bases sólidas la monarquía constitucional, que no puede ser como algunos pretenden un mero accidente revolucionario.—A.

Madrid 14 de noviembre.

El Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de S. M. el Rey, no tuvo la importancia que se le suponía; no asistió á él el ministro de Estado y tampoco se reunieron, como de costumbre, los ministros en la secretaría de aquel. Este hecho, unido á algunas indicaciones hechas por el conde de Casa-Valencia, han dado nuevo cuerpo al rumor de que el ministro de Estado se encuentra inclinado á hacer dimision por motivos de delicadeza personal, ajenas en un todo á la política. Dícese que está resentido por haber encargado al Consejo la redaccion de unas notas diplomáticas á otro miembro del gabinete y haberse hecho indicaciones á un hombre político importante para formar parte de él. Háblase que el señor Lorenzana sustituirá al conde de Casa-Valencia en el caso que abandone la direccion de nuestros negocios extranjeros, pero esto no se verificará hasta pasados algunos dias que el

señor Cánovas se encargue de la presidencia del ministerio.

Ayer hubo larga y acalorada discusion en el Círculo Constitucional; unos querian se acordara desde luego el retraimiento, mientras los mas proponian, y así se acordó, presentar antes al gobierno el «Memorial de agravio» y si no accedia á sus quejas podria adoptarse la conducta mas conveniente á los intereses del partido. Fueron nombrados para formar la comision encargada de redactar aquel documento, los señores Sagasta, Romero Ortiz, Alonso Colmenares y Ulloa, los cuales le pondrán el martes en manos del señor ministro de la Gobernacion.

Todavía no se han puesto de acuerdo los amigos del señor Beranger acerca de los puntos que han de discutir con el señor Sagasta para fusionarse y se cree que el jefe civil de los constitucionales no se muestra muy inclinado á tener por compañeros á los que tanto le maltrataron y desacreditaron. Una de las exigencias de los radicales monárquicos será que no se haga reforma alguna en la Constitucion de 1869, mientras los amigos del señor Sagasta se muestran dispuestos á transigir con los disidentes en esta cuestion, siempre que no se toque á los derechos individuales ni á la libertad religiosa.

Hoy no se han reunido, como sucede todos los domingos, en casa del señor Santa Cruz los disidentes, porque el señor Alonso Martinez ha tenido que guardar cama; sin embargo, dos ó tres de los mas íntimos han visitado al jefe disidente.

Hoy se ha asegurado que el decreto de convocatoria está ya acordado, que se publicará hácia el 24 y que ya será presidente el señor Cánovas, para que las elecciones se verifiquen en los últimos dias de año.

Tambien se ha dicho anoche que el consejo de generales que ha de presidir S. M. para acordar un plan de ataque vigoroso en el Norte, tendrá lugar en esta semana, y al cual asistirán entre otros los generales Quesada, Martinez Campos, Zavala y Moriones.

Mañana asiste S. M. al campamento de los Carabineros para presenciar las pruebas de una ametralladora inventada por un extranjero.

Parece que están acordadas algunas promociones á generales por servicios militares y concesion de grandes cruces á hombres políticos para el cumpleaños de S. M. el Rey. Tambien se hará merced de algun título del reino.—T.

(«Diario de Barcelona.»)

BARCELONA 15 DE NOVIEMBRE.

Ayer regresó á Manresa el general en jefe de cuya ciudad salió el jueves. S. E. ha recorrido en tres dias las líneas férreas de Lérida á Barcelona y de esta ciudad por Tarragona hasta donde la línea de Tarragona á Lérida se halla en explotacion sin haber tenido contratiempo en el camino.

El brigadier Lasso desde Prats de Llusanés con fecha del 15 dice lo siguiente:

«Segun noticias que acabo de recibir por un sargento de la faccion Castells presentado á esta á indulto, dicho cabecilla anoche, á la una de la madrugada, reunió su fuerza en la Cuart y le manifestó que en vista de la persecucion activa que se la hacia

y no pudiendo resistir el empuje de las diferentes columnas que le perseguian, se retiraba, quedando en su consecuencia la fuerza en libertad de retirarse tambien á sus casas. Por lo referido que me merece crédito, creo que Castells marchará á Francia.»

El general Chacon con fecha del 14 añade desde Vich al precedente lo que sigue:

«Lo referido en el preinserto escrito está conteste con la relacion que hacen sobre la marcha de Castells á Francia otros muchos presentados de su faccion en diferentes puntos.»

El brigadier Molins participa con fecha del 12 desde Ripoll que en aquella zona no ocurre novedad y que se le ha asegurado por persona que le merece crédito que el cabecilla Ferrer con 73 individuos, la mayoría mozos de la Escuadra, entró en Francia por Osseja y que desde Bourg-Madame fué internado.

Se han establecido destacamentos de tropa en Manlleu, Esquirol, Vilanova de Sau y Susqueda.

El brigadier Nicolau ha dispuesto que al diputado provincial y vocal de la Junta de somatenes don Francisco Domingo le escolten 20 caballos de su brigada para recorrer los puntos de su zona durante los dias del somaten.

Ayer se presentaron á indulto en Lérida 5 carlistas, en Calaf un capitan y 2 individuos, en Rajadell 2, en Cervera un alférez y 2 individuos, en Villafranca el cabecilla Rovira y 28 individuos, en Vich un comandante, 5 oficiales y 45 individuos.

Lérida 13 de noviembre.

A eso de las tres de esta tarde hemos sido agradablemente sorprendidos con la inesperada llegada del inteligente cuanto activo general en jefe y Capitan general del Principado, Escelentísimo señor don Arsenio Martinez de Campos, que sin otra escolta que uno de sus ayudantes, comandante que es del arma de caballería, ha venido en el coche de Vimodi, no habiéndose apercebido de ello mas que las autoridades civiles y militares, así como la Comision permanente de la Excm. Diputacion provincial, que esperaban de antemano á tan esclarecido general, el que se ha hospedado en casa del acaudalado propietario D. Wenceslao Fuster, la misma donde estuvo alojado el general Jovellar cuando se hallaba al frente del ejército del Centro. Inmediatamente despues de su llegada han ido á cumplimentar á S. E. todos los gefes y oficiales de la guarnicion de esta plaza, á quienes ha significado sus deseos de que se retirasen, por impedirle recibirles las múltiples atenciones que le rodean. La venida del mencionado general es de suponer tenga por objeto imprimir la mayor actividad á la organizacion de los somatenes, y si logro averiguarlo se lo comunicaré en seguida.

Ampliando las noticias que dejé apuntadas en la mia de ayer, diré á V. que el comandante de armas que era de Tremp llamado Francisco Plá, se acogió á indulto el dia 10, acompañado de siete ú ocho individuos mas, ascendiendo á 34 el número de los presentados en dicha villa, desde el dia 6 al 11, entre los cuales figura un titulado capitan de caballería.

No queda en toda aquella comarca que tan castigada ha sido durante la guerra civil que felizmente va desapareciendo, mas que un tal Mora de Conques que se titula comandante de caballería, seguido de tres ó cuatro secuaces, los cuales sueñen guarecerse en las masías para burlar así mejor á sus perseguidores; pero es seguro que el país por sí solo se encargará de darles el castigo merecido. Los cabecillas Roca y Ceferino, Escolá que tantas vejaciones causaron á los pueblos visitados por ellos, han visto en pocos dias disuelta su partida, y segun voz pública han tomado el partido de abandonar el campo dirigiéndose hácia el Norte.

El dia 12 comenzaron los trabajos para las fortificaciones de Tremp.

Hoy á medio dia han vuelto á salir con dirección á Balaguer las fuerzas de Albuera y de caballería de Sagunto pertenecientes á la brigada Morales que habian llegado el dia anterior.

Tambien ha salido un escuadron de caballería de España habiendo regresado á las cinco de la tarde.

BARCELONA 16 DE NOVIEMBRE.

Sobre la noticia que corrió ayer tarde en esta ciudad de haber sufrido una derrota la faccion de Castells, el comandante de Guadalajara señor Saldaña, comunica desde la Nou con fecha del 13, el siguiente parte:

«En mis partes anteriores decia á V. E. que á las tres de la madrugada de hoy, y segun confidencia reservada, iba á ser atacado por el coronel Moore y general Castells, que se hallaban á tres cuartos de hora de la Nou, este punto sobre la sierra y masía de Marsal. Con 200 hombres y 20 caballos y dejando este punto con seguridad bastante tomé posicion y reforcé las guardias, pero al amanecer marché en su busca con unos 200 hombres de este batallon y los hallé en los montes indicados, atacándolos ántes de ser de dia y con tal decision y arrojo, que ámbos se pusieron en vergonzosa fuga, metiéndose en Francia el primero sobre las diez de la propia mañana con unos 150 individuos, y Castells se cree que va huido y en dispersion completa sobre los montes de Gombreny con 60 de los suyos.

Se les han hecho seis muertos vistos y varios heridos que todavía no ha llegado el ayuntamiento de recogerlos los unos y los otros; un coronel secretario del general Castells, un comandante de caballería y un voluntario prisioneros de guerra, un coronel presentado á indulto, cogido las arcas de todo el Estado Mayor y Capitan general con toda la documentación, las arcas del mismo general con parte de su equipage que aun no sé lo que contiene, dos mulos de conducir estos, tres caballos de montar, varias municiones, ropas de vestir, boinas, mantas con varios efectos militares que detallaré á V. E. con mas precision, hecho que sea el inventario, en el parte que daré detallado á V. E. de este brillante hecho de armas y del buen comportamiento de los señores oficiales y tropa á mis órdenes que con tanta decision y valor secundaron mis disposiciones y se arrojaron sobre el enemigo obligándole á huir en completa dispersion por todas partes, pudiendo asegurar á V. E. que en la masía de Mayons ha muerto la causa carlista.»

Completando el parte anterior anoche se recibió el siguiente del comandante militar de Puigcerdá:

Bourg-Madame 15 de noviembre.

Segun parte del comandante especial de Bourg-Madame, en el dia de ayer se han internado en Francia por Ossej 171 carlistas entre ellos el brigadier Navarra y el comandante Moore con sus dos hermanos y varios jefes y oficiales. Presentados

tambien en esta plaza y dado indulto tres oficiales, uno con caballo útil, y doce voluntarios aprehendidos por la guarnicion, un caballo y dos acémilas.

Ayer se presentaron á indulto en Olesa José Villarubia, oficial de administracion militar carlista; en Villafranca 43 individuos, en Cervera uno, en Valls un comandante, en Sitges dos individuos, en Vich un oficial y 30 individuos y en Villanueva dos comandantes, 1 oficial y 3 individuos.

Con las presentaciones á indulto en Olesa de algunos carlistas, ha quedado disuelta por completo la faccion del cabecilla Rovira y limpia de carlistas aquella zona.

El batallon de la Paz atacó á las cuatro de la tarde del 12 la retaguardia de la faccion de Castells, de cuyas resultas se le presentaron ocho carlistas á indulto, siete con armamento y municiones.

BARCELONA 17.

Hemos visto una carta de Vich en la que se dice que ayer se acogió á indulto en aquella ciudad el hermano del Bet de la Abella, con el resto de la partida que capitaneó este último, que parece ha impetrado tambien la misma gracia.

Los presentados ayer á indulto fueron: en Sitjes 1; en Calaf 51; en Rajadell 6; en Tarragona 49; en Villafranca 8; en Tortosa 4 oficiales y 14 individuos; en Vich 3 jefes, 7 oficiales y 41 individuos; en Prats de Llusanés 2 jefes y 1 individuo; en Ripoll 2 oficiales y 11 individuos; al general Blanco 1 jefe y 86 individuos; en Valcebrea 1 oficial y 21 individuos; al brigadier Bonanza 1 oficial y 2 individuos; en Caserras 11 individuos; en Esparraguera 1 jefe y 3 individuos.

Total: 5 jefes, 17 oficiales y 305 individuos.

Se lee en la «Crónica de Cataluña:»

«Segun los datos publicados, las bajas del carlismo en Cataluña desde el 21 de octubre, fecha á que alcanzaba la nota que publicamos dias atrás, al nueve del actual, ó sea en los 20 últimos dias, son las siguientes:

Muertos y heridos.	241
Prisioneros.	610
Presentados.	3011
Han pasado la frontera.	725
Total.	4587

Además: caballos presentados y cogidos al enemigo, 297; un considerable número de fusiles y sables, 2 cañones de montaña, 2 Krupps y 2 obuses con todo su montaje, varias cureñas y arzones, muchos materias de imprenta, depósitos de pólvora y municiones, talleres, maestranzas, hospitales, objetos de sanidad, mucha documentacion, banderas, etc., caido todo en poder de las tropas. Han desaparecido de la escena, entre otros, por diferentes motivos, los cabecillas Aymerich, Pancheta, Boet, Gelabert, Costa, Soliva, Solá, Pujol, Clements, Tarridas, Mariano de Castelltersol, Tremendo, Mosen Paebó, Maló, Gañet, Ripoll y otros de ménos importancia.»

A estos cabecillas deberá agregarse Mariano de la Coloma.

MADRID 14 DE NOVIEMBRE.

Escribe el corresponsal en Lumbier, de un colega, con fecha del 9:

«Continúan los carlistas cañoneando nuestras posiciones, y el fuego ha recrudecido desde hace tres

dias, pues segun se dice relevó al noveno batallon navarro uno de alaveses; y como estos son estraños al país, se conoce que guardan menos consideraciones.

No me meto en averiguar la verdad de lo dicho; pero sí aseguro que desde esa fecha es atroz la furia que desplegan.

Entre las granadas de unas y otras baterías hay instantes en que esto parece un infierno.

Hoy hemos tenido dos desgracias producidas por las granadas; un soldado del batallon de Jaen ha salido herido en una pantorrilla, si bien muy ligeramente, y un artillero que se estaba lavando en su casa, frente á mi alojamiento, ha resultado tambien herido en un muslo, y en la mano y brazo derechos, pero levemente. Ambos han pasado en seguida al hospital, y no ofrecen ningun peligro.

Desde las diez de la mañana no han tirado hoy ningun cañonazo, pero de siete á ocho parecia que se venia abajo el firmamento: durante la noche nos han lanzado asimismo algunas granadas, sin duda para avisar á los centinelas que estaban ellos en el cerro.

Se han presentado tres alaveses sin armas, como sucede casi siempre, salvo raras excepciones: el general les ha dado pasaporte para Tafalla, a donde marchan solos generalmente.

Escriben de Lumbier al «Diario de Avisos» de Zaragoza, que los carlistas dejaron de hacer fuego de cañon el dia 9 por haberles causado seis muertos y varios heridos la batería del ejército recientemente emplazada é inutilizado por completo uno de sus cañones. segun se decia, por lo que el dia 10 dispararon muy poco.

El 9 por la noche llegó á Lumbier un convoy de 130 carros con municiones de boca y guerra. Los facciosos trataron de impedir su entrada con fuego de fusilería desde la falta del cerro; pero á pesar de la oscuridad, se desplegó en guerrilla una seccion de infantería que apenas divisaba un fognazo, concentraba sus tiros en aquella direccion.

Peñacerrada, 13.

Cumpliendo mi promesa de ayer, he salido esta madrugada hácia Pipaon, ántes que los rayos del sol doraran estas cimas. Las siete de la mañana serian próximamente, cuando he llegado al citado lugar, y mi primera visita ha sido dedicada á los heridos que esmeradamente auxiliados por el cuerpo facultativo, se hallaban en el hospital de Sangre establecido provisionalmente en la iglesia. Es imposible describir el triste cuadro que ofrecia dicho santuario sin que se escapasen frases de dolorido acento. Cincuenta y un heridos mas ó menos graves habia tendidos en improvisadas camas que la caridad cristiana y el celo de las autoridades consiguieron reunir en breves instantes, así que se tuvo noticia de la accion de Bernedo y del deseo del general de que se estableciera un hospital de tránsito en Pipaon. Los oficiales ocupaban el presbiterio y la tropa el centro de la nave; el número de heridos consistia en un teniente de lanceros del Rey, otro de la reserva de Utrera, 37 individuos del citado cuerpo, 40 de la Reina y dos húsares de Pavía. La sacristía servia de cárcel á los prisioneros carlistas que en número de un oficial del primero de Alava (don Melquiades Gamarra), dos cabos y 17 individuos, tuvieron la fortuna de no ser acuchillados en la brillante carga que dió ayer el escuadron de Pavía. Segun estos, fueron sorprendidas las fuerzas enemigas, sin cuya circunstancia ni el general en jefe hubiera pisado las calles de Bernedo ni subido á las trincheras el general Maldonado y el brigadier Arnaiz.

Quando llegaron nuestras tropas á la vista de Ber-

nado se estaban racionando tranquilamente cuatro compañías del 4.º alavé que manda el titulado teniente coronel D. Casimiro Ortueta, desertor del ejército liberal, en donde alcanzó los galones de cabo primero. En Poblacion habia cuatro compañías mas y seis en la Aldea; estos pueblos distan muy poco unos de otros. Dicha fuerza la manda un comandante llamado D. Alvaro Sodupe, y está bajo las inmediatas órdenes del «comandante general» señor Fontecha, que, ayudado por el «brigadier» Montoya, dirigió la accion en el campo enemigo. A las doce de la mañana fueron llamados á la carrera los carlistas que se estaban racionando, é inmediatamente tomaron posiciones, al mismo tiempo que la brigada Arnaiz se hallaba á certa distancia de aquellas.

Atrincherados los carlistas, hacian un fuego horrible contra las fuerzas que les disputaban el campo, siendo aquel tan nutrido, que hay bastantes soldados que tienen dos y tres heridas y atravesados los capotes, mantas de abrigo y otras prendas infinidad de ellos.

Manifiestan los prisioneros que la batería de montaña que el teniente Génova dirigia á 300 metros de distancia, les causó bastantes bajas, siendo mas importantes cuando fueron desalojados por tercera vez de las trincheras, á la bayoneta, por la reserva de Utrera, al mando del coronel comandante señor Sedano, é incalculables cuando cargó Pavía. «Se cansaron de matar gente, señor,» me ha dicho uno de los prisioneros, que se libró de la muerte porque al verse perdido echó á lo alto la boina, exclamando: «¡No mateis á un liberal! ¡Soy forzoso! ¡Soy forzoso!»

Segun la opinion que he podido formar del interrogatorio que he hecho á los prisioneros, pasan de 240 las bajas del enemigo: las nuestras consisten en un capitán del segundo de la Reina y 10 individuos muertos, de distintos cuerpos, 4 oficiales heridos y hasta unos 80 heridos y contusos de la clase de tropa.

Entre los hechos curiosos que tuvieron lugar ayer durante la accion, se cuenta el de un cantinero que dejándose llevar de su entusiasmo al ocupar la reserva de Utrera las trincheras del enemigo, repartió entre los soldados todo el aguardiente que traia sin querer aceptar ni un céntimo de su valor. «Sois unos valientes,—decia,—y á los valientes se les obsequia despues de vencer al adversario.»

Un cabo de la citada fuerza, Agustín Felipe, recibió tres heridas en la lucha y no quiso retirarse hasta que cesó el fuego, regresando despues á pie hasta Pipaon.

Un comandante del segundo de la Reina, don Joaquín Menendez, vió con sorpresa que se le habia depositado en la mano derecha, que tenia casi cerrada, una bala, sin causarle lesion alguna.

Cuando el general Maldonado y el brigadier Arnaiz subieron á donde estaban las guerrillas, fueron victoreados por los soldados; pero uno de ellos, tal vez por exceso de cariño, exclamó: «Este no es el puesto de los generales»... y tenia razon.

Yo opino lo mismo, y dispénsenme los bravos generales y brigadieres de este aguerrido ejército cuyo valor admiro en cuantas acciones presencio, la franqueza con que me espreso.

A las doce de la mañana han sido colocados en camillas los heridos con objeto de conducirlos á Haro.

Cuando he abandonado á Pipaon, á la una de la tarde próximamente, emprendian la marcha los camilleros. Nada tan triste como las sentidas frases de despedida que pronunciaban los heridos al separarse de sus camaradas, ni mas espresivo que las lágrimas que corrian desprendiéndose por el tostado

rostro del soldado que veia marchar tal vez para no volver á ver al que durante algun tiempo ha sido su compañero y buen amigo. ¡Maldita sea mil veces la guerra que tan dolorosas escenas produce!

Al regresar á esta villa con ánimo de ir á Vitoria, si es posible, esta misma noche, he encontrado junto al camino que conduce al castillo de San León al general en jefe y su cuartel general que iban á visitar dicho fuerte aprovechando la hermosa tarde de hoy.

Peñacerrada está convertida en un mercado de primer orden; tal es la abundancia de vivanderos que aquí han acudido á ejercer su lucrativa profesion.—F. Peris Mencheta.

Vitoria 14.

A las tres y media de la tarde de ayer montaba á caballo en Peñacerrada, y á las seis y cuarto entraba en esta ciudad: calculen ustedes si daría trotada el animal. Mi objeto era llegar ántes que cerrara la noche y conseguí el objeto. No ha sido estéril este esfuerzo, pues sin él no hubiera podido enterarme de la alarma que ayer tuvo lugar en Vitoria y comunicarla á los apreciables lectores.

A la primera hora de la mañana aparecieron tres cañones carlistas, colocados uno en el campo santo de Durana y dos á la derecha é izquierda de la llamada caseta del panteon caminero de la carretera de Villareal, rompiendo el fuego sobre Gamarra, resultando heridos dos de los soldados de dicho destacamento. Al propio tiempo que las cornetas llamaban al batallon de milicianos y compañía de auxiliares que se habian reunido para relevar las guardias, empezaban los carlistas de la derecha un movimiento de retirada, siendo la pieza en aquella parte colocada la primera que cesó en el fuego, si bien las otras dos continuaron haciendo algunos disparos dirigidos á esta poblacion, cuyos proyectiles cayeron en los alrededores del cementerio, habiendo entrado en este dos cascos de granada.

Las fuerzas que salieron en persecucion de los osados que tanto atrevimiento habian tenido, se dividieron en dos columnas yendo una por la carretera de Aliaga á tomar el alto de Araca y la otra en direccion á Gamarra; pero fueron tan prudentes los carlistas, que apesar de las pomposas maniobras ejecutadas dos horas ántes, y cuando sabian que multitud de curiosos les enfilaban los objetivos de los catalejos, no han dejado que nuestros soldados apuntaran siquiera el Remington, pues ni los han llegado á ver.

Con las fuerzas que salieron á combatir á los carlistas iban numerosos paisanos, entre ellos la mayor parte de los artistas de la compañía Arderius, que anoche debió con muy buen éxito en el teatro de la ciudad, figurando en las guerrillas el barítono señor Cubero.

He aquí el resumen de la formacion ó simulacro con que los carlistas han obsequiado á este vecindario.

Un batallon de infantería, tres cañones y 50 caballos, ocupando los siguientes puntos: la caballería tendida en guerrilla en la llanura de Araca y parte de Gamarra.

En segundo término la artillería en los puntos al principio citados, y en último y coronando las alturas inmediatas, la infantería en orden de batalla.

Anoche á las diez se acercaron unos cuantos á la plaza y dispararon algunos tiros que ni siquiera merecieron ser contestados. Como es consiguiente, hubo una pequeña alarma y nada mas.—F. Peris Mencheta.

(«Correspondencia de España.»)

Huesca 12.

La division Delatre continúa acantonada en este punto. Las fortificaciones van muy adelantadas, y el aspillerado se hace conforme á un modelo prusiano que resguarda perfectamente al tirador de las balas enemigas, y permite una puntería tan vasta y completa como pudiera hacerse al descubierto.

Las tropas se dedican á los ejercicios habituales de táctica y guerrillas.

Se han formado dos medias brigadas.

El cuartel general lo forman los señores don Manuel Sanz, don Arturo Zancada y don Alfonso Ordax-Avecilla.

Ayer mandó hacer el general Delatre un reconocimiento hácia Salvatierra, que fué verificado por el teniente coronel señor Carballo y el capitán de caballería señor Arenas, que tan notablemente se distinguió en Adahuesca el una carga contra 400 caballos carlistas.

Tan pronto como la guerra termine, España contará con un ejército numeroso y aguerrido, que tendrá por jefe al rey don Alfonso. La «Epoca» recomienda que para entónces debe darse á nuestros soldados una organizacion á la moderna y suprimir la redencion á metálico, para que se sienta la influencia de las clases de orden, en las masas de nuestras tropas.

Dice un periódico que los radicales, señores Montero Rios y Gasset; no están dispuestos á unirse con los constitucionales en ningun caso.

Ayer no recibimos el correo de San Sebastian hasta muy tarde. Las cartas y periódicos dicen que son ya catorce dias los que están en silencio las baterías de Arratsain. Nuestros fuertes han cañoneado algunas posiciones del enemigo y le han impedido tambien continuar sus trabajos en las trincheras.

Las baterías de Bazan y Santiagomendi han lanzado sobre Hernani durante los dias 8, 9 y 10, noventa y tres proyectiles sin causar más daño personal que un herido leve. Los edificios han sufrido bastante y el espíritu de la poblacion y de las tropas siempre levantado y animoso.

Dicen del Norte:

—Los carlistas han hecho fuego sobre una ambulancia de la cruz roja que se dirigia á Hernani.

—Han llegado á San Sebastian municiones y víveres para el ejército.

—En las inmediaciones de Bilbao hay cuatro batallones carlistas, uno en Miravalles y otro en Arrioriaga. Uno tiene cuatro cañones y se dice que es el de Miravalles.

—Los carlistas no hostilizan á Guetaria.

Continúan con gran actividad las obras de reparacion del Monasterio del Escorial, hallándose ya cubierta la entretorre, la techumbre de palacio y empezada la de la biblioteca, pudiéndose creer que continuarán con la misma rapidez, porque ademas del gran acopio de materiales que allí se han acumulado, hay mas de cien operarios dedicados á dichos trabajos.

El viérnes, á las nueve de la mañana, se declaró un violento incendio en el hospital Militar de San Sebastian, que comenzó en las cocinas y tomó pronto serias proporciones.

Los enfermos que habia en el establecimiento fueron retirados inmediatamente, y gracias á las medidas que se adoptaron, el incendio fué completamente dominado á las dos horas, aunque sufriendo bastante una parte del edificio.

Crónica Local.

Ayer con motivo de ser cumpleaños de D.^a Isabel de Borbon, madre de S. M. el Rey don Alfonso XII, el Excmo. señor Gobernador militar de esta plaza recibió Cortes en palacio, las tropas vistieron de rigurosa gala, ondeando en los edificios militares el pabellon nacional; y habiendo hecho los saludos la Fortaleza de Isabel II.

Por parte telegráfico recibido en Barcelona, se sabe la feliz llegada á Puerto-Rico del vapor «María» en 15 dias de navegacion.

En el sorteo de la Loteria nacional celebrado el 15 de este mes han salido premiados los billetes espendidos en esta ciudad números 4.189 con 400 pesetas y 6968 con 600.

Con la funcion de mañana se despiden del público los hermanos Woalther ejecutando los cambios de trapezio anunciados, trasladándose á Palma el otro domingo al objeto de dar algunas funciones en aquella ciudad.

El Casino Circo Industrial, dá en la noche de mañana su segunda funcion dramática, terminando con baile de sociedad.

Hoy termina el plazo señalado á los contribuyentes para el pago de la contribucion territorial, industrial y de comercio, empezando desde mañana el apremio á los morosos.

El último telegrama recibido en Barcelona, de la Habana, el oro venia cotizado á 127 por ciento prima.

Anteayer llegó á esta el reemplazo de nuestro amigo don Bartolomé Escudero secretario de la Direccion de Sanidad de este puerto.

Parece que será «Rigoletto» la ópera en que hará su debut la compañía lírico-italiana en nuestro coliseo.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Felix de Valois confesor y fundador.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Esperanza en Santa Maria.

En la iglesia de San José continuan las devotas 40 horas que la Asociacion Josefina dedica á su gran P. San José se espone á las 10 con misa rezada y á las 11 meditada; Por la tarde Rosario, Meditacion y estacion, á las 5 Trisagio solemnemente por D. Jaime Tutzó Pbro Letania y Reserva.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 18.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomás con 17 trips, 44 ps. varios efectos y la corresp.

De Palma en 2 dias javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips, 5 ps. y aceite.

Despachados el 19.

Para Barcelona con algodón corb. esp. Nueva Borniquen c. D. Gabriel Salas con 16 trips, y 1 ps.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 50 minutos de la mañana.

—Pónese á las 4 horas, y 42 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, y 1 minutos de la noche.

—Pónese á las 1 horas, y 4 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES

EL BIEN PUBLICO.

Madrid 18.—5:50 t.

Mahon 18.—8:49 n.

Se ha ordenado al general Quesada rechaze cuantos escritos le presenten de don Carlos.

Han dado principio en Cataluña á los somatenes.

3 p. Interior, 16'75.

Exterior, 18'20.

Bonos, 54'90.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en de 16 Noviembre de 1875.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	16'85	16'90
Id. id. id. exterior, emision 1867.	18'40	18'60
Subvenciones.	31'15	31'35
Banco de Barcelona.	100'50	101'00

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 dias fecha.	49'20	
Paris 8 » A vista.	5'09	1'2
Marsella » »	5'09	

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Subasta del servicio de coches fúnebres.

No habiendo tenido efecto por falta de proponentes la subasta del servicio de coches fúnebres que debia celebrarse el dia 6 del actual, el Ayuntamiento ha acordado que aquella tenga lugar el dia veinte y tres del presente mes á las once de su mañana bajo el tipo de setecientas pesetas anuales con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento todos los dias no feriados, desde las 9 de la mañana hasta la 1 de la tarde para los que gusten enterarse. Mahon 18 de Noviembre de 1875.—El primer Teniente de Alcalde, B. Escudero.

Comandancia Militar de Marina

de la Provincia de Menorca etc.

Hace saber: A los individuos que se consideran con derecho á percibir parte de presa de las hechas por las fragatas de guerra nacionales en el Pacífico en los años 1865 y 1866, pueden presentarse en hora habil en esta Comandancia por si ó por medio de apoderado en donde se le abonará la cantidad que la Intendencia de Cádiz les consigna en el

repartimiento verificado por tal concepto. Mahon 19 Noviembre 1875.—J. Cardona y Netto.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.^a instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia 29 Noviembre próximo á las once de la mañana, se venderán en la audiencia de este Juzgado siendo las posturas competentes: 1.^o el predio «Rafalet» del término de Mercadal valorado en 35.000 pesetas: 2.^o un vergel sito en la huerta de esta ciudad tasado en 7.500 pesetas: y 3.^o una casa y huerte sin número, sito en la calle de S. Carlos de esta ciudad justipreciado en 2.750 pesetas: todo con arreglo á las condiciones contenidas en los respectivos albalanes despachados; pues asi lo tengo mandado en providencia de hoy á instancia de D.^a Maria Mercadal y Quintana dueña de dichas fincas en el espediente instruido al efecto en este Juzgado. Dado en Mahon á 29 de Octubre de 1875.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Hago saber. Que el dia diez de Diciembre próximo á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número 52 de la calle de la Infanta de esta Ciudad perteneciente a los hermanos Don Juan Francisco, D.^a Antonia, D.^a Margarita y Doña María Rosa Llambias y Roca, justipreciaba en cuatro mil euatrocientos pesetas; cuya subasta se efectuará arregladamente al pliego de condiciones despachado á instancia de dichos interesados. Dado en Mahon á 8 de Noviembre de 1875.—Rafael Blasco—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

En venta.

Lo está la casa número 47 calle de San Gerónimo y se cederá por un precio que sus alquileres de hoy dia muy rebajados como estan produzcan el 5 y 1/2 por 100 líquido.

Para tratar, verse con su dueño que vive en la misma casa.

LIBRERIA MAHONESA

— DE —

PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos nacionales y extranjeros, se hacen encuadernaciones con gusto y y economia se encargan de todo lo concerniente al estenso ramo de librería.

CALENDARIOS AMERICANOS Y DEL COMERCIO.

Acaba de recibirse un elegante y variado surtido los hay cromo comun, cromo ó bien incrustados, mosaico con variados dibujos, desde el precio de 75 céntimos á 3 pesetas.

BIBLIOTECA UNIVERSAL.

Coleccion de los mejores autores antiguos y modernos, nacionales y extranjeros.—Van publicadas trece obras, formando diez y ocho tomos cuyo precio en toda España es de 50 céntimos de peseta.

Edictos para contraer matrimonio.—Fés de vida.—Manifiestos de nacimientos. Papeletas de defuncion.—Licencia de sepultura.—Letras de cambio — Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.